



## 新闻稿

### 注 意

印刷、广播或电子传媒不得于 2007 年 9 月 5 日格林尼治  
时间 17 时前引用或摘录本新闻稿和相关报告的内容

UNCTAD/PRESS/PR/2007/026 \*

5 September 2007

Original: English

### 发展中国家间的区域合作有助于 加快工业化和结构改革步伐

#### 《2007 年贸易和发展报告》称积极的区域合作 可强化发展战略，缓解融入全球经济的压力

同一地区发展中国家间贸易的增长速度往往快于与其他国家贸易的增长速度，制成品在区域内贸易中所占的份额也高于在与世界其他地区贸易中所占的份额。新的贸发会议报告称，尽管总体趋势是全球化，但区域一体化有利于长期发展。可以帮助各国发展自己的经济能力，最终在全球舞台上一展身手。

《2007 年贸易和发展报告》<sup>1</sup> 认为，为了实现这一目标，各国不应该仅仅依赖于贸易自由化。区域合作还应该在增加发展中国家经济增长和结构改革潜力的政策领域，包括宏观经济、金融、基础设施和产业政策领域，采取协调和共同的行动。发展中国家之间改善运输设施，提供商业信息，共同开发能源、供水、研发和知识创新事业，对发展战略取得成功可能十分关键。

---

\* 联系地址：新闻办公室，+41 22 917 5828, [unctadpress@unctad.org](mailto:unctadpress@unctad.org) , <http://www.unctad.org/press>。

<sup>1</sup> 《2007 年贸易和发展报告》(2007 年贸发报告) (销售编号 No E.07.II.D.11, ISBN 978-92-1-112721-8) 可按以下地址向联合国销售部门或向在许多国家的联合国经销处索购。定价 55 美元，发展中国家、东南欧和独联体国家特价 19 美元。欧洲、非洲和西亚的订购或询问请寄：United Nations Publication/Sales Section, Palais des Nations, CH-1211 Geneva 10, Switzerland, fax: +41 22 917 0027, e-mail: [unpubli@un.org](mailto:unpubli@un.org) ; 美洲和东亚的订购或询问请寄 to United Nations Publications, Two UN Plaza, DC2-853, New York, NY 10017, USA, tel: +1 212 963 8302 or +1 800 253 9646, fax: +1 212 963 3489, e-mail: [publications@un.org](mailto:publications@un.org) . Internet: <http://www.un.org/publications> .

报告认为，地理毗邻在经济全球化时代仍有相当大的优势，发展中国家间的区域合作可以支持国家发展计划，填补全球经济治理中的某些空白。

贸发报告称，对许多发展中国家而言，具有类似发展水平的伙伴间进行区域合作是比只关注世界市场更为可行的选择。区域内的外国竞争较容易应付，寻求公平竞争环境的可能性更大。

要充分利用这些机会，国家间的合作必须超越贸易和金融关系的自由化，包括具有宏观经济、基础设施和工业目标的综合举措，以促进增长和结构改革，最终建立起基础更为广泛的先进经济活动。

据这份题为“通过区域合作促进发展”的报告，发展中国家间的此种包括综合举措的区域合作有着尚未挖掘的潜力。此种合作可在现有国家政策选择之外，为发展中国家政府提供更多的政策选择。

过去二十年，所有发展中地区的区域内贸易都比区域外贸易增长得快。东亚发展中国家之间的贸易增长最为迅速，目前已占该地区贸易总额的一半左右。拉丁美洲的区域内贸易自 1980 年代后期以来也大幅度增长，现在已接近总贸易额的 30%。非洲的区域内贸易也有增长，不过仍不足非洲贸易总额的 10%。

贸发会议的经济学家认为，区域一体化之所以成为颇有希望的加速经济发展战略，不仅仅因为贸易的增长速度，更重要的是区域内出口的构成。它对长期增长具有很大的影响。在所有地区，制成品包括技能和技术密集型产品在区域内贸易中所占的份额都大大高于此种产品在全球贸易中所占的份额。一个明显的结果是更高水平的区域经济活动有助于产业升级和多样化。

报告认为，贸易和经济增长具有明显的“地理偏向”。正式合作计划在邻国之间较容易安排；毗邻性降低了运输成本；反复互动积累了默会知识；技术和商业惯例在相近的气候、文化、语言和其他因素条件下更有可能外溢。

报告说，合作应该扩展到公共政策领域，如改善贸易物流及运输和能源基础设施，发展更密切的金融合作，在货币和工业政策方面采取协调或共同的行动。

此种安排可以帮助弥补多边框架的缺陷，协助各国更好地应对全球化。区域机制可以填补全球经济管理结构的空白，如在汇率波动时提供保护。但报告认为，此种合作没有蓝图：“此种合作采取何种形式不仅依赖于一个地区特定的历史、地理和政治情况，还取决于赋予市场力量和国家干预的相对重要作用。”

2007 年贸发报告指出，在正式区域安排的同时，也可以有不同程度的实际区域一体化。此种一体化有时发生在以前没有正式区域安排或其他深度政策合作的国家之间，如东亚和东南亚等新兴工业化国家之间。在那里，区域一体化主要是该地区包括日本等经济体的大企业的公司战略所驱动的，也得益于快速增长和高

资本积累率等有利的宏观经济环境。在拉丁美洲，正式区域合作协定似乎比在亚洲发挥更重要的作用，即使该地区非为同一正规协定成员的国家间的区域内贸易也比区域外贸易增长迅速，这似乎证实了贸易的自然“地理偏向”。非洲国家一般分属于几项区域贸易安排，但导致大量区域内贸易的情况不多，主要因为它们的生产结构不够发达，出口机会有限，并存在严重的基础设施制约。

报告称，有前途的积极区域合作领域可能包括明显简单的措施，如贸易和过境便利化以及商业信息的传播。通过区域合作规划和筹资修建运输基础设施，以方便实物跨境贸易，减少其成本，是有利于发展的一个同样重要的因素。在能源和供水等许多发展中国家存在严重瓶颈的极其重要领域内，实施区域管理和投资项目，是区域合作促进发展的其他实例。产业发展、研发和知识创新等大项目对单个发展中国家而言，可能耗资过大或存在风险，但由几个国家共同出资，则是可行的。报告说，这一经验是西欧经济一体化历史的一部分。

此外，贸发会议建议，区域合作可在以下三个方面帮助发展中国家应对国际金融体系的缺陷：提供区域支付便利和短期的国际收支平衡融资；提供长期发展资金；避免扭曲贸易流动和损害丰硕贸易关系的汇率波动及货币失调。贸发报告认为，由于全球一级的金融体系缺乏足够的手段减少国际金融市场的波动及其对发展中国家的影响，货币和汇率政策的区域合作在所有发展中地区都已成为一个重要问题。报告最后指出，在没有对国际金融体系作出深远改革的情况下，加强区域货币和金融合作，可以在尊重发展中国家特殊利益的前提下，实现国际金融体系和国际贸易体系之间更大的协调(UNCTAD/PRESS/PR/2007/024)。

报告指出，发展中国家显然可以从扩展对全球以及地区出口中受益。然而，对寻求提升国内工业的生产结构和技术含量的发展中国家而言，走向区域市场可成为提高国内生产者竞争力的重要因素，也可成为融入更大的国际市场的第一步。

\*\*\* \*\* \*\*\*